

Никто не забыт, ничто не забыто

«ВОЗВРАЩЕНИЕ»

СПУСТЯ 45 ЛЕТ

Среди гор притулилось село Ехегис, которое раньше называлось Эрдапин. И когда настал суровый час, когда над Родиной нависла угроза, более 400 молодых парней уехали отсюда на фронт.

Спустя много лет в селе был воздвигнут памятник в их честь. Односельчане увековечили в камне имена всех павших. Среди 104 эрдапинцев и имена братьев Айрапета и Хачатура Акопянов.

Их было пятеро — Амаяк, Акоп, Айрапет, Хачатур и Арташес. Старшему из братьев — Амаяку — было 43 года, младшему — Арташесу — едва исполнилось 27. Все они в один день уехали на фронт, оставив в селе жен и детей. Айрапет и Хачатур оказались в одной части, более того, сражались в одном взводе. И письма они писали вместе: порой один из братьев приписывал пару строк в письме другого. И жены собирались у тодыра, вместе читали «треугольники» с фронта. Первым перестал писать Акоп — попал в плен...

Айрапет и Хачатур сражались в Севастополе. Айро и праву старшинства, как мог, заботился о брате, во время атак старался быть рядом с ним. А младший, в свою очередь, берег старшего: ведь у него большая семья — жена, три дочки и сын. У самого Хачика тогда только что родился первенец.

В 1942 году Севастополь стал поперек горла у немцев. Восемь месяцев фашисты пытались захватить этот порт, восемь месяцев наши войска героически оборонялись. Бывало, за день траншея по несколько раз переходила из рук в руки. Траншея, но не важная позиция. Враг так и не увидел Севастополя.

Первым погиб Хачатур. Это было во время одной из очередных контратак. Айрапет вместе с товарищами ринулся вперед, подумав, наверное, что после наступления найдет останки брата и предаст их земле. Но ему не суждено было это сделать. Вскоре пал и Айрапет. В роте было еще двое эрдапинцев. Они и похоронили обоих братьев в одном окопе.

«Похоронка» на братьев в село не пришла. Почему — неизвестно, может, ее утаил почтальон... Как бы то ни было, родственники продолжали верить, что однажды Айро и Хачик распахнут дверь и войдут в дом. Ведь таких случаев немало было и в их селе, и в соседних. Но вернулся с фронта

рян, рассказал о последнем бое братьев, о том, как сам он хоронил их.

Хотя информация была достоверной, все же теплилась у домочадцев какая-то надежда, надежда на чудо. Чуда же произошло. Трое из братьев Акопянов возвратились домой, но Айро и Хачика среди них не было. Их сыновья подросли, начали интересоваться судьбой своих отцов. Ответ был один и тот же: «Погибли в 1942 году в Севастополе. Могила не известна».

23 февраля 1988 года — в День Советской Армии по Центральному телевидению показали торжественную церемонию: в братскую могилу опускались два гроба с останками красноармейцев. Одним из них, как указывалось в передаче, был житель Ехегнадзорского района Армянской ССР Айрапет Акопян.

О подробностях сообщает газета «Крымская правда». Оказывается, при прокладке газопровода тракторист А. Костин и экскаваторщик А. Баулин обнаружили останки погибших бойцов. Работы были сразу же прекращены до прибытия представителя военкомата. Рядом с останками обнаружили специальные гильзы, в которых хранились сведения о солдатах. Одна из них была деревянной и не вынесла испытания временем, разложилась от сырости. Во второй же, металлической, сохранилась следующая запись: «Красноармеец Айрапет Баблоевич Акопян, 1911 года рождения, Армянская ССР, Мясникянский район, село Эд... (остальное невозможно было прочесть)». Все совпадало. Только вместо Мясникянского района надо было читать Микоянский (так раньше назывался Ехегнадзорский район), а Эд... — это просто село Эрдапин.

Близится 9 мая — один из самых заветных праздников нашего народа. В этот день в торжественной церемонии, которая состоится в Севастополе, на братской могиле советских воинов, примут участие гости из Ехегнадзорского района Армянской ССР. Это сыновья, внуки, другие родственники Айрапета и Хачатура Акопянов. Они возложат цветы к могиле Айрапета (может, и Хачатура) Акопяна и привезут с собой горсть сева-стопольской земли, чтобы положить ее там, где установлен памятник 104 молодым парням из Ехегиса.

Л. АЗРОЯН.